

我市全域开展全员核酸检测

全媒体记者 傅柏琳 龚盈盈 谭祉潇 余依萍 文/摄

8月2日,我市对重点人员核酸筛查发现新冠肺炎病毒已传入我市。为有效阻断疫情隐匿传播,保障人民群众身体健康和生命安全,根据国务院联防联控机制等防控要求,经市新冠肺炎疫情防控指挥部研究,决定对市内全域开展全员核酸检测。

北苑:采取“花式降温”措施

昨日,热浪灼人,核酸采样工作面临“烤”验。如何做好防暑降温工作,北苑街道为医护人员和群众提供“花式降温”措施。

当天上午,柳青社区启动辖区核酸采样点,居民有序进入场所检测。为做好采样点防暑降温工作,社区工作人员想尽办法,配齐帐篷、冰块、冰水等降温“神器”,为现场医护人员、志愿者、居民“保驾护航”。

目前,柳青社区设置了8个核酸检测采样点,27处核酸采样操作台的位置均放置了大冰块。“冰块放在医护人员身后,还是有明显降温效果。”社区工作人员表示,医护人员身穿防护服,遇到高温天,体感更容易不舒服,尽可能通过这些物理降温方式,让他们稍感舒适。

据了解,50块大冰块的捐赠者是辖区企业主周松林。得知义乌市内全域开展核酸检测,周松林积极与柳青社区取得联系,组织力量将大冰块运到核酸检测采样点。上午10时许,这些大冰块被直接放在医护人员旁边。

为了方便市民,北苑街道凌云社区核酸采样点的一个个蓝色帐篷形成连廊,通过配置降温设施等方式改善工作环境,最大限度为大家防暑降温。记者了解到,北苑街道将核酸采样点位尽量设置在树荫下,既可以让居民



在树荫下排队,方便医护人员登记信息、采样也都可以避免阳光直射,让核酸检测既有防护力度,也有关怀温度。同时,还在现场各自准备小风扇、清凉油、喷壶等物品。做好物理降温保障的同时,医护人员迅速集结,穿好防护服,走到核酸点位集合,提高效率,尽早完成核酸检测。

“我戴着口罩做核酸,走一圈已经开始冒汗了。可以想象这些身穿防护服的工作人员必定更加辛苦。”前来进行核酸检测的市民毛先生如是说。



稠江:志愿者组成“防控突击队”

“请提前打开手机扫码、测温,戴好口罩,保持距离……”在稠江辖区的各个核酸检测采样点,随处可见穿着“红马甲”服装的志愿者们忙碌的身影,他们引导检测人群入场测温、指导帮助群众扫码、采集信息,并做好现场秩序维护,引导人群有序排队。昨日下午1点,室外温度不断升高,核酸检测工作仍在紧张进行中。几个小时下来,志愿者们满脸的汗水,但他们尽心尽力,耐心服务,现场秩序井然有序,检测效率明显提高。“小区楼下就能做核酸,确实给我们提供了很大的方便,这么热的天,看到可爱可敬的志愿者和

医护人员辛苦的付出,真心为你们点个赞。”现场做核酸的居民刘先生这样说。

记者了解到,在接到全域开展全员核酸检测的通知后,稠江街道积极发挥党建引领作用,第一时间动员辖区各级党组织和党员积极分子,由各村社人手紧缺,当天,在稠江街道党员工作群里发出志愿者号召令后,稠江街道两新组织纷纷响应,不到20分钟,报名人数就达到550余人,辖区各学校老师、团员、职工、妇女也火速加入,迅速集结成疫情防控党群突击队。这支队伍就成了稠江防疫工作的重要补充力量。

廿三里:分区采样 高效有序

“廿三里紧挨着江东街道,预计辖区会有不少居民被赋黄码。为了提高采样效率,更方便居民,今天方舱分区采样。先设置一号窗口为‘黄码人员采样区’,其他几个窗口负责为绿码人员采样,再根据实际情况调整。”昨日早上6点半,廿三里街道核酸采样点方舱的负责人王金女安排部署道。9点20分,“现在陆陆续续有更多的居民来检测了,为了让大家都能够顺利完成检测,做到‘应检尽检’,原本10点结束的检测要推迟到全面完成工作任务”。王金女根据等候检测的现场情况作出安排部署。14点35分,王金女根据现场情况及时作出调整:“大家注意一下,二号窗口在完成排队市民的采样

后,改设为‘黄码人员采样区’。”在工作人员、志愿者、医护人员的组织和引导下,在大家的配合下,廿三里街道核酸采样工作高效有序地进行。

“头上有遮阳棚、两边有凉风扇,整个采样过程很顺利也很快。工作人员和医务人员更辛苦,我们一定积极配合。”不少居民在采样后纷纷表示。据了解,昨日一大早,廿三里街道通过线上“党建+单元”微信群、线下音响喇叭循环播放采样通知和上门敲门等多种方式通知,引导群众分村社、网格、宗地,分批错时前往核酸检测采样点采样。街道在辖区范围内设置83个核酸检测采样点共336个采样台,方便居民就近采样。

苏溪:“微网格”助力核酸检测

“请大家提前打开手机出示健康码。”“请大家佩戴好口罩,保持两米间距,有序排队。”昨日上午,在苏溪镇中和里社区高新区小学工地采样点,记者看到,检测期间,微网格员穿梭在队伍中一遍遍不厌其烦地提醒,采样现场秩序井然。

“本轮疫情发生后,我们第一时间组成‘204名网格员+620名微网格员+公安民警+医务人员+若干微网格员’的‘微网格自治队’,下沉村社,分片做好扫楼清底、动态巡查及全员核酸检测采样等工作。目前全镇设置了159个采样点,463个检测台。”苏溪镇相关负责人告诉记者,社区实行“镇干部+村社干部”的二级网格管理模式,204个大网格由共建委、社区书记包片负责管理,再以小

区、自然村为单位,划分620个二级“微网格”,每个微网格都有一个微网格长,由社区干部、村委干部担任;除此之外,还有若干名微网格员,由具有良好群众基础的党员、群众代表和志愿者组成。“他们作为村社抗疫的‘神经末梢’,发挥了防疫补位的重要作用。”该负责人说。

“我母亲年纪大了,大热天出行不便,村里的干部带着医护人员上门做核酸,真的太感谢了。”今年68岁的王春华是苏溪镇上甘村村民,医护人员上门为她母亲做核酸采样时,顺便帮她也采样了,令她十分感动。

“我们为老年人等特殊群体的服务保障,最大限度为群众提供便利,苏溪镇各村社还同时开展“敲门敲窗检测”,确保“应检尽检”,切实保障群众的生命健康。

注意! 去过这些地方的人员请立即报备

鉴于江东街道发现多例阳性感染者,请在7月31日晚18时至22时期间到过青口夜市的人员,7月31日晚18时至21时期间到过青口宝龙广场的人员,7月30日-8月2日每日早7时至12时期间,8月1日15时至20时期间到过西谷村益家诊所的人员,立即主动向所在社区报备,在家等候,请勿外出,同时配合落实健康管理措施。

当前,疫情防控形势依然严峻复杂,请广大居民务必严格遵守疫情防控规定,对不报备或者故意隐瞒、漏报、谎报、迟报行程,拒不配合疫情防控工作,引发疫情传播或造成疫情传播风险的,将根据《中华人民共和国传染病防治法》,依法追究法律责任。

各街镇联系电话详见附件。
义乌市新型冠状病毒肺炎
疫情防控指挥部
2022年8月3日



义乌市各街镇疫情防控指挥部联系方式

序号	单位	电话
1	佛堂镇指挥部	85718030
2	苏溪镇指挥部	17757905657
3	上溪镇指挥部	18069933156
4	大陈镇指挥部	85988025
5	义亭镇指挥部	13566733858
6	赤岸镇指挥部	15168227387
7	稠城街道指挥部	85222601
8	福田街道指挥部	89979577 89979558
9	江东街道指挥部	85213166
10	稠江街道指挥部	83801929
11	北苑街道指挥部	85665839
12	后宅街道指挥部	85318833
13	廿三里街道指挥部	85018072
14	城西街道指挥部	85899066

核酸检测前30分钟不要做这几件事

核酸检测是疫情防控的“监测网”,是快速发现病毒感染者,有效切断传播途径防止疫情扩散的最重要手段之一。近来,微信群或朋友圈中可以看到这样的传言:“做核酸前要清洗口腔喝水,否则会出现假阳性。”“饮酒后要充分喝水漱口才能去查核酸”等。真相究竟如何?

专家:核酸检测前30分钟不要喝水、饮酒或嚼口香糖
国家重大公共卫生事件医学中心、同济医院感染科郭威副主任医师解答称,口咽拭子采样检测前喝水或进食会冲刷附着于咽部的病毒,特别是喝热水还会抑制病毒的活性。

为提高咽拭子核酸检测的准确度,建议检测前30分钟受检者不要喝水、饮酒或嚼口香糖,以保证咽拭子核酸检测具有较高的准确性。此外,为防止咽拭刺激反射性呕吐,采样前2小时应避免进食。

郭威同时提醒大家,核酸检测时注意以下几点:
第一、核酸采样排队时,请勿拥挤扎堆,遵守“一米线”原则,勿大声说话聊天。

第二、核酸采样时,头部微仰放松,嘴张大,做“啊”的口型,但不建议发出“啊”的声音,同时屏住呼吸,以减少感染的风险。

第三、当前一位检测者检测完毕,不要立刻上前,可以等医护人员做好下一个采集工具的准备工作,并发出手势后,再上前摘口罩,配合指令尽快完成检测,然后快速戴上口罩,迅速离开采样点。

第四、在采集核酸时,不要用手触碰采样桌面,也不要将手机、身份证等个人物品放在桌面上。

全媒体记者 何欣 整理

这五种口罩能防疫

近日,我市出现新冠肺炎阳性感染者,市民在公共场所必须戴好口罩,防止疫情发生进一步传播。那么,什么样的口罩符合防疫标准?对此,国家药监局网站发布“抗菌抗病毒”口罩消费风险提示,提示指出:

医用口罩主要分为三类:一次性使用医用口罩、医用外科口罩、医用防护口罩。各国药品监管部门均将医用口罩作为医疗器械进行监督管理,以保障产品的安全有效。在我国,医用口罩按第二类医疗器械实行注册管理。

目前市面上出现的宣称“抗菌抗病毒”非医用口罩,一般通过共混、喷涂等方式添加各类抗菌剂,主要添加物包括纳米二氧化钛、纳米银、季铵盐、铜离子/氧化铜、中药提取物等。

该类口罩产品在临床有效性没有得到充分验证前提下,添加抗菌剂会引入新的风险。当前,在医疗器械的上市前评价时,该类产品销售、长期使用的风险受益比不足,尚不具备显著的临床意义。

国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制已印发并不断更新了不同人群预防新冠肺炎口罩选择与使用技术指引,建议消费者依据这些指引的指导,科学选择合适的口罩类型。

其实,判断一个口罩是否具有防疫功能,最关键的一点就是看标准。正规的口罩外包装应标注执行标准码,真正能达到防疫要求的只有医用防护口罩【GB19083 2010】、医用外科口罩【YY0469 2011】、一次性使用医用口罩【YY/T 0969 2013】、日常防护型口罩【GB/T 32610 2016】、儿童口罩【GB/T 38880 2020】这五种标准码。

另外,国家对民用口罩的染色印花相关质量也做了明确规定:要求口罩内外层色牢度不得低于三级,以防止染料脱落对脸部皮肤造成不适,染色和印花部分不得有可分解致癌芳香胺染料。

全媒体记者 何欣 整理

疫情中的温暖守望

——江东街道抗疫一线见闻

全媒体记者 李爽爽

“8·2”疫情发生以来,全市上下戮力同心、并肩作战,抓细抓实各项疫情防控举措。与此同时,全市社会各界的志愿者、爱心人士挺身而出,不分昼夜,齐心战“疫”,大家用点点滴滴的爱心,筑起一道道靓丽的战“疫”风景线。

温暖后方:
志愿者助力疫情防控

昨日凌晨,义乌国际博览中心地下室仓库内依旧灯火通明,80余名志愿者、街道工作人员正连夜对相关医疗物资进行清点、分配、打包,虽然天气炎热,仓库内也没有空调,身上的衣服湿了干,干了又湿,但他们依然坚守岗位。

疫情发生后,江东街道第一时间发出招募志愿者信息,不到一小时就招募了200余名志愿者。当晚,部分志愿者来到物资保障场地,与50多名街道工作人员一起分配、打包个人防护

包和核酸采样盒。工作从晚上8:30直至次日凌晨一点后。

在朋友圈看到志愿者招募后,家住曲苑小区的叶兰清立即扫码进入志愿者微信群,她说,作为义乌的一份子,希望为抗击疫情贡献自己的一份力量。在她身旁,一名小男孩引起了记者的注意,只见他满头大汗,正卖力地将一包包医疗物资装进纸箱。“这是我儿子,今年8岁,我报名志愿者后他也要跟着来,说要为抗疫做点力所能及的事。”叶兰清笑着说。

“我是从2日下午4点一直工作到现在,但是我丝毫没有感觉到疲惫,反而是充满了斗志,因为我看到了许许多多的群众,加入到我们这场战斗,相信我们可以共同打赢这场‘战役’。”8月3日上午11时许,江东街道工作人员陈琳林说。

情暖一线:
暖心套餐递到防疫人员手中

8月3日凌晨00:30,在江东街道

龚大塘一区59幢附近进行核酸采样的医护人员、志愿者、社区工作人员手里端着美味可口、热气腾腾的蛋炒饭,纷纷向前来送餐的餐馆老板季双双表示感谢。

这是季双双给一线防疫人员送餐的第一天。她说,疫情防控,人人有责。看到店门口防疫人员连夜奋战在一线,时间长、任务重,都顾不上吃饭。加之自己的餐馆打烊时间比较晚,因此,萌发了给他们免费送夜宵的念头。当晚,她就做了150份夜宵送给他们。

“从8月2日晚上开始,我们一直坚持在抗疫一线,吃了季老板送来的爱心夜宵,感觉很暖心,对做好下阶段的疫情防控工作,我们也感到更有信心和动力了。”临江社区党委书记王校长一边吃着爱心宵夜,一边感激地说道。

“他们太辛苦了,我也帮不上其他忙,就想着给他们送点吃的,也算是为防疫工作尽自己的一份绵薄之力。”季双双说,“只要有需要,我们随时准备

再次送餐!”

贴心服务:
挨家挨户送上“生活物资套餐”

“各位居民,我们马上将生活物资套餐送到你们家中,请耐心等待。”昨晚6点半,江东街道流塘社区党委委员、西谷村党支部书记赵晓红,拿着小喇叭,向居民们提前告知。很快,6个网格的村干部、党员志愿者及商城集团工作人员便分头行动,按照各网格的预订情况,开始向居民家送物资。

“我们以网格为单元进行配送,将生活物资送至每栋居民楼下,再由房东、楼栋长进行挨家挨户分发,让大家足不出户就能拿到生活物资,避免了人员聚集。”赵晓红说。

到了晚上9时许,西谷村的1300余份“生活物资套餐”已全部送到居民家中。“菜品很齐全、品质很好,你们辛苦了。”西谷村居民赵女士在收到菜后在微信群里发了这条信息。